

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

2011年10月6日（星期四）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月六日）在香港聯合交易所出席上市儀式後，會見傳媒談話內容：

記者：市場有意見認為政府應該限制沽空，現時市場情況是否適宜推行這些措施？

財經事務及庫務局局長：大家應該知道香港對沽空活動的監管是全球最嚴格的地區之一，在跌市的時候，單憑禁止沽空並不能改變市場走勢。我相信沽空是要監管的一種活動，這些年來，我們不斷改善對沽空的監管機制，現時的做法是我們不斷密切留意市場沽空的情況，並且每天和證監會及其他監管機構注視情況。若發現有違規或操控性的行為，證監會會跟進。目前，香港市場的運作，包括沽空的數字，大致上相對正常，但我們當然會密切監視市場情況。

記者：（禁止沽空）

財經事務及庫務局局長：我們聽到市場有聲音認為現時市況下跌，應該禁止沽空。我們已解釋問題不在於是否禁止沽空，而在於如何監管沽空行為，這方面我們一直有做工作，我們對沽空的規管相對其他地方較嚴格。市場亦有其他聲音認為，禁止沽空會產生反效果，令到市場交投活動萎縮及波動加大。我們聽到兩方面的聲音，而我們分析亦認為沽空是一種需要監管的行為，我們會繼續有力監管。

記者：（監管沽空）

財經事務及庫務局局長：目前香港對沽空的監管差不多是全球最嚴格。我們亦已諮詢市場是否需要改變有關法例，我們會加強對有關沽空持倉量及淡倉量的申報，這方面的法例我們會改善。但在改善法例之前，我們一直跟監管機構留意市場活動，如若發現有不尋常及操控性的行為，我們會跟進。

記者：（歐債問題）

財經事務及庫務局局長：我相信歐洲正面對一個重要的問題需要解決，就是如何在短時間內，令市場對處理歐債問題恢復信心，這問題有賴於歐洲市場的共同努力，包括如何處理希臘的債務問題、如何支持希臘政府及希臘如何與債權人磋商解決問題。最主要的是希臘的債務若出現問題，怎樣避免問題蔓延至其他歐洲國家的金融市場，主要是他們的銀行體系。這有賴歐洲政府盡快推出一個全盤計劃，增加歐洲銀行的資本，怎樣注資抵禦外來的衝擊是很重要的。

記者：（外圍經濟情況）

財經事務及庫務局局長：其實政府一向關注經濟情況，我們亦指出歐洲問題未解決的時候，再加上美國的經濟情況會導致市況波動。這些我們早已看到，亦提高了監管市場的力度，避免市場出現系統性風險。隨着外圍經濟持續不明朗，我相信香港的市況會波動。市場既對好消息會敏感回應，對壞的消息同樣地會有敏感的回應，過去兩天，隨著歐洲市場情況轉趨穩定，市場開始有憧憬。好消息與壞消息在市場上會相互爭持一段日子，市場亦會繼續波動。

（請同時參閱談話內容的英文部分）

完